

□ 铜绿山矿

技术攻关从0.1个百分点出发

本报讯（通讯员 孙忠义）“一年130万吨的矿石处理量，提高选矿回收率0.1个百分点，每年可多回收13吨矿山铜，相当于多产出矿石1300吨。”近日，铜绿山矿在技术攻关会上算了这样一笔帐。

今年，随着井下开采的逐步延伸，低品位、难采采场增多，矿石可选性降低，导致选矿回收率不稳定。针对这些难题，该矿结合学习实践科学发展观活动，向技术进步要效益，提出科技攻关从0.1个百分点出发的新思路。该矿要求各生产单位顾全大局，严格按照《选矿技术指标管理办法》、《原矿信息管理办法》和《采选工艺技术管理办法》等规范各工序工艺操作，同时充分发挥工程技术人员的主观能动性，围绕影响技术经济指标的各个工艺环节进行攻关，确保原生系列选矿回收率达到92.3%以上，氧

化系列回收率尽可能达到最佳的目

标。首先该矿要求技术人员从降低井下矿石贫化损失率入手，利用水平钻进行探边扫盲，适当布置坑探工程控制好采场边界，及时发现回采过程中地质变化情况，并根据矿岩条件选择合理的采矿方法，确保矿石资源的有效回收，避免资源浪费现象的发生。其次是加强选矿技术管理，加强

破碎粒度与磨矿细度攻关工作，将4台破碎筛网全部改成20mm粒度，确保矿石粒度达到工艺要求。

同时该矿还出台了生产技术管理相关考核细则，加大考核力度，严格奖罚兑现。通过努力，该矿4月份选矿技术指标明显提高，选矿回收率在矿石性质复杂多变的情况下稳中有升。

本报讯（通讯员 张晶晶）5月7日，黄石市人大副主任左莉一行到鑫泰公司视察防汛工作，公司总经理夏继平陪同。

视察组一行实地察看了周家园尾砂坝整险加固工作现场。总经理夏继平介绍，尾砂坝整改主体工程已经完成，坝体已按设计要求加高至82米，消除了安全超高不足的重大隐患，同时，鑫泰公司已制订《二〇〇九年防汛应急预案》，防汛工作未雨绸缪，各类防汛设施设备均处于良好的备战状态。

左莉对该矿从早、从严、从实的防汛准备工作表示满意，并指出防汛安全责任重于泰山，认识上要再提高、思想上要再统一、责任上要再落实、措施上要再细化的要求，切实加大防汛工作力度，抓紧渡汛工程建设，确保安全渡汛。

■ 丰山铜业公司

举办质量管理体系培训班

本报讯（通讯员 占亚芬）5月15日，丰山铜业公司举办ISO9001:2008质量管理体系认证培训动员会，来自北京曼密格尔咨询管理黄石分公司的国家注册质量工程师郝联合为公司100余名培训人员上了一堂生动的培训课。

郝联合讲课主要内容是三个方面：一是为什么要贯标以及当前国内外贯标形势；二是企业如何贯标；三是如何提高贯标有效性。同时还着重阐述了企业贯标一般分五个阶段：第一阶段是体系策划和设计阶段（即准备阶段）；第二阶段是编制文件化质量体系阶段；第三阶段是质量体系试运阶段；第四阶

段是认证阶段；第五阶段是巩固、稳定运行阶段。最后，郝联合结合该公司实际，介绍了ISO9001质量管理体系的各项工作，并就培训标准、管理指标、资料收集、工作流程等环节进行讲解，并与培训人员进行互动，回答了部分培训人员的提问。

通过此次培训，使培训人员对开展质量管理体系认证的重要性有了进一步提高，熟悉了ISO9001:2008质量管理体系的基本要求，提高了全员参与的意义，为该公司ISO9001:2008质量管理体系工作的开展打下了基础。

左莉到鑫泰公司视察防汛工作

铜绿山矿尾矿库四期
扩建工程破土动工

5月18日，铜绿山矿尾矿库四期扩建工程破土动工。150天后，尾矿库的坝高将由原来的33米增加到35米，为该矿后续尾砂的排放筑起了安全大堤。图为该工程动工时卸下的第一车土石。

（郭小勇 刘海霞 摄）

铜冶炼改造工程拆除项目顺利进行

本报讯（通讯员 程玲）5月12日，由建安公司承担的冶炼厂35吨、45吨锅炉区域内厂房、设施的拆

除任务又有新进展：仅一天时间，粗铜铸大锭厂房共48块屋面板已安全地拆除完毕。

铜冶炼节能减排改造工程拆除项目难度大、工期紧、特别是各种不安全因素随处可见，给拆除工作带

来压力、造成被动。面对困难，建安公司采取多项措施迎难而上，每天在现场召开施工碰头会，参与拆除工作的金属结构公司、第一项目部、机电公司等主要负责人以及来自生产技术、调度、安全、保卫等机关职能部门人员在会上共同处理反馈相关信息，保证了情况复杂多变现场的有序施工。同时坚持科学施工组织原则，再三细化拆除施工进度，力求当日事当日毕。在重点区域和部位拉设警戒线、搭设防护隔离脚手架，确保施工安全。另外，



重点工程建设

风钻人生谱华章

——记公司2008年度劳动模范、丰山铜业公司采掘车间掘进工区掘进班班长孙宏进

提起丰山铜业采掘车间的孙宏进，在十里矿区可谓无人不晓。他以精湛的技术和无私奉献的个人品德，令大家信服，就像职工心中的一颗闪耀的“启明星”，受到领导的好评和职工们的称赞。

掘进作业是一个既辛苦又风险大的工种，是公司生产的排头兵。由于工作艰苦和安全风险高，近年来，职工极不情愿干这项苦、脏、累、险的工作。就是这么一个谁都不愿干的活，而孙宏进凭着对企业的忠诚和对岗位的热爱，一干就是十年。

近年来，公司大批民工从事掘进作业，他们的安全意识和安全素质亟待提高，出来做事主要目的就是为了钱。作为掘进班长的孙宏进，深知其中的道理和工作的压力，他经常找民工谈心交朋友，拉家常，不为别的，目的就是想了解每个人的性格，并有针对性的进行安全思想教育。在工作之余，他利用一些典型安全事故做教材，引导民工从思想上认识安全的重要意义，珍惜生命。在生产现场，他经常来到工友的掌子面，手把手的指导他们如何处理安全隐患，如何识别不安全状况，并要求他们时刻铭记在心，而他却总是每天最后一个开工作业，最晚一个回家，正是在他潜移默化的感染下，工区民工整体安全意识和技能得到提高，保证了民工这个最难预测和管理的群体的安全生产。

在做好安全工作的同时，孙宏进是车间掘进生产中啃“硬骨头”的。平时产量孙宏进也是工区最高的。他每个月的出勤率平均都在26天以上，月掘进进尺均在45米左右。作



王克礼 摄

的一把好手。7月份，负1010号巷道顶板有大面积的岩石松动，深孔人员不能正常的作业，存在重大安全隐患，制约了车间生产。工区接到指令后，第一个想到的是孙宏进，孙宏进接到任务后二话没说，他带领人员来到现场后，仔细分析现场环境，制订施工方案，认真处理好浮石，对大掉包进行钻孔爆破作业，解除了安全隐患，确保生产作业正常进行。

12月份，井下负224米分段掘进生产用的风管，必须从负212米分段接下来，以加快掘进生产进度，急需从负224分段上掘一口垂直管缆井到负212分段，工区打切井的人不多，技术过硬就数孙宏进。“啃骨头”的任务又落到了孙宏进的肩上。那段时间，孙宏进是最早来到工作现场，最后一个回家，每天工作都在十个小时以上，一天下来，身上总是一身泥一身水，全身上下没有一个干净的地方。凭着对工作认真负责的精神，他提前8天将管缆井贯通，为车间还掘进欠账赢得了时间。

在完成好突击任务的同时，平时产量孙宏进也是工区最高的。他每个月的出勤率平均都在26天以上，月掘进进尺均在45米左右。作

为班长，他履行了一个班长兵头将尾的职责，以大家的话说，他工作中，不记个人得失，任劳任怨，不怕吃苦。用他自己的话说就是，我是个班长，要起带头作用，多干是我的责任。

2008年春节期间，车间大部份外用工回家过年，掘进生产机台严重不足，无法保证春节期间的产量。他带领在岗职工打快送，干满勤、上满点，放弃休息，单月掘进60米，超额完成了春节期间的掘进任务。

凭着对工作高度的责任感和乐于吃苦的精神，他就像一颗闪闪发光的“金子”，照亮了自己也照亮了别人。一份耕耘，一份收获，他先后多次被丰山公司评为生产先进个人和安全先进个人，2007年度、2008年度，连续两年被丰山铜业公司评为“先进个人标兵”。孙宏进，一名普通的矿工，手握风钻在地层深处谱写了人生的华丽篇章。

本栏由公司工会供稿



学习也是生产力

——记公司2008年度红旗集体

签订师徒合同，明确规定各自的责、权、利，加快青工的成长步伐；三是建立职工学习题库，印发到班组，由浅入深、由易到难，供班组职工开展“周题月课”系统学习，使班组“周题月课”学习活动逐步形成现场规范化；四是在车间全面推行班长、值班长岗位竞争机制，营造尊重知识、尊重人才的氛围，让技术尖子成为班组技术带头人；五是实行绩效考核，按职工岗位和实际贡献进行分配，促使职工更加注重工作质量和效率。

2008年，该车间面临技改项目多、工程任务重、岗位运行人员紧缺、安全运行压力大等难题，因此加强制度建设，确保供电安全运行成为车间需要抓好的头等大事。首先车间将制度建设作为安全工作的前提和基础，根据实际重新修订完善



王克礼 摄

了《安全奖惩制度》、《设备特检制度》、《岗位作业指导手册》、《事故应急救援预案》，在职工中大力提倡安全工作的“三个意识”、“三个坚持不动摇”，并始终贯穿于工作中的每一个环节，让“安全无止境、永远是始点”成为职工的行为准则，从而不断提高职工安全意识和自我保护能力。通过狠抓职工的安全教育和安全培训，规范职工的标准化作业，2008年供电车间共进行110KV和6KV系统倒闸操作1700多项，准确率100%，实现了“五无两为零”的安全目标。其次制定了奖励办法，车间对发现设备隐患的职工，按安全隐患的难易度、可能造成危害的大小分别给予50—200元不等的奖励，并在车间范围内通报表扬；对发现重大事故隐患的，则报厂安全科给予奖励。一年来，通过职工自查、互查；值班人员交接班；班组长日查；班子成员轮流周检、月检、高温期间重点查等方式，及时排除各种安全隐患。去年各班组在检查过程中发现安全隐患6起，如总降6kV I段母线振动和铁板发热、色101开关液压机构油泵不能电动打压、下色线3号气隔压力偏低、老制氢蓄电池充电机显示模块故障、三配电流互感器开路等设备隐患都及时整改处理，事故隐患整改率达100%。

针对总降压站高压滤波装置和一配小电流微机选线工程的施工，车间提前半年做好人才准备工作，旨在锻炼职工队伍，在技术人员的指导下，车间自主完成了新的设备改造图纸10多张，并根据新图纸制订出详细的施工方案和防范措施，由于准备充分，经过半个月的加班加点的奋战，一次投运成功，受到了市供电局、公司、厂领导的一致好评。该工程被评为劳动竞赛优质工程。针对车间真空开关、油开关、电容器、计量装置等主要设备的特点，车间成立了相应的QC攻关小组，不断完善工艺，进行技术革新。总降压站110KV组合电器液压机构频繁打压，小组成员拓展创造性思维，查阅资料，攻克了多年的技术难题。

是学习铸就了供电车间的辉煌，“学习也是生产力”在这里得到了精美的诠释！